

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXII

ALMERIA.— Viernes 3 de Julio de 1.931

Número 23.375

## ASÍ DEBE HACERSE

Estamos cansados de escitar a las fuerzas directivas para que se emprenda tenaz y decidida campaña, para que no quede desguarnecida Almería, porque, precisamente, nos sobra razón para que sea nuestra plaza militar, por su proximidad a Melilla, por su línea férrea más corta y por sus acuartelamientos superiores, preferida a otras muchas capitales, la que más guarnición debiera habersele dejado. Todo ello debía ser motivo suficiente para que sin necesidad de nuestras escitaciones se levantara en masa el pueblo de Almería y protestara de esa falta de consideración que se ha tenido con nosotros. Pero aquí no se efuscan los ánimos, ni se encienden las pasiones más que para la política, para ver de ocupar puestos o lo grar actas.

¿Qué razón nacional existe para destacar en Málaga una brigada completa, fuerzas en Alicante, y en cambio dejar a Almería sin un soldado, como si se tratara de un villorrio insignificante? No lo sabemos. En la nueva distribución de fuerzas militares, habría necesariamente que sacrificar algunas plazas y no encontró el señor Azaña otra que la nuestra, en toda la costa mediterránea. Esto es, sencillamente, lo que ha acontecido, que sin tener exacto conocimiento de esas condiciones apuntadas, de nuestra envidiable situación geográfica, de nuestros acuartelamientos excelentes, de los magníficos campos de tiro que posee el Campamento Alvarez Sotomayor, que tantos esfuerzos nos costó el conseguirlo y que cuantos lo visitaron dieron su opinión técnica de las insuperables condiciones que reúne, se ha querido suprimir lo que nunca se debió suprimir.

Si el ministro de la Guerra hubiese visitado nuestra población y se hubiera percatado de todos esos extremos apuntados, es seguro que no habría hecho con nosotros esa tratada de borrarlos del mapa militar español y dejarnos completamente desguarnecidos. Es más, que entonces creemos que se hubiesen destinado más tropas de las que contábamos si efectivamente en este nuevo régimen ha de imperar la justicia y la igualdad en contra de los favoritismos torpes y de las categorías de grandes y pequeñas ciudades.

Porque si el señor Azaña nos hubiese visitado, a la par de esas condiciones que pudiéramos denominar técnicas, de interés nacional, está indudablemente el de que no debió nunca tratar de disminuir los medios de vida a una capital como la nuestra, que silenciosamente, demasiado silenciosamente, está atravesando la más aguda crisis por efecto de las pertinaces sequías que viene sufriendo hace largos años, que pueda sufrir ninguna otra comarca española. Porque de lo contrario, no será hacer una buena justicia distributiva el desamparar más de lo que está a Almería y dejarla sumir en la mayor miseria. Al contrario, debe mirarse siempre con mayor protección a los que con menos elementos cuentan, fundándose en los ideales democráticos.

Por eso alentamos al comercio y a las fuerzas vivas, al mismo pueblo, para que salgan a la palestra en todos los tonos, protestando de esta iniquidad con que se ha tratado a Almería, hasta conseguir, como ha conseguido ya Castellón, que se vuelva sobre el acuerdo que se había adoptado de suprimir su guarnición.

¡Adelante, pues!

## PARECERES

### Los presupuestos y el contribuyente

La propiedad urbana no solo tributa en proporción más y por más conceptos que las restantes riquezas nacionales, sino que tributa incluso por conceptos negativos de su riqueza; pues se pide es que la tributación se le impone por el total de la renta posible pero no sobre la renta efectiva, por cuanto no se rebajan los arbitrios en la proporción debida a los cuartos desalquilados.

La propiedad urbana es la más castigada de todas, porque sobre las cargas excesivas que le impone el fisco, tiene que soportar los innumerables arbitrios municipales. Para los arbitristas del antiguo régimen era muy cómodo, en vez de idear arbitrios equitativos sobre la totalidad de la producción y de la riqueza nacional, descargar sobre la riqueza inmueble el peso de los sucesivos gastos; y así hemos ido de un impuesto a otro

NOTAS ANTIGUAS

### Almería hace 45 años

3 de Julio de 1886

Una vendedora de cacahuets y otros géneros modestos, que se situaba en la plaza de Santo Domingo, fué víctima de un accidente. Un cochero y un camarero de café estaban examinando una pistola, disparándose el arma. La bala fué a dar en el pecho de la vendedora, la que fué conducida al hospital en estado grave.

—Debutó en la plaza de toros la notable compañía gimnástica del popular Jacinto Remero.

—Fué trasladado a Málaga, con el mismo cargo, el Gobernador civil de nuestra provincia don Ramón Larroca y nombrado en su lugar el señor Ayuso, que lo era de Avila.

—Recibióse un telegrama participando que la subvención señalada para las obras del puerto, había sido aumentada con 100.000 pesetas sobre la señalada en el año anterior.

### Agente de Préstamos

para el Banco Hipotecario de España

ANGEL VIZCAINO

Procurador

Minero 5, pral.

del propósito que las inspirara. La primitiva ley de casas baratas fijaba en un seis por ciento el límite de los beneficios de las entidades formadas al amparo de las mismas; pero un decreto ley de 10 de Octubre de 1924 suprimió este límite, dando pábulo a las contenidas ambiciones de los negociantes con dinero del Estado y con el modesto ahorro de las clases humildes. De aquí los grandes abusos que en esta materia se han cometido, los tremendos desengaños sufridos por los asociados de buena fe y los enormes perjuicios ocasionados a la propiedad urbana, que ha tenido que soportar la competencia de los constructores de casas baratas, garantizados por el dinero del Estado y exentos además de todo impuesto municipal. Porque la intervención de los Municipios en la imposición de gravámenes es también una enorme traba para el fomento de las construcciones urbanas, ya de antemano dificultada por la subida de los materiales y la carestía de la mano de obra.

Estas dificultades entorpecen la edificación, y el impuesto sobre selares y el de la plus valía completan la justificación del retraimiento del capital constructor con los subsiguientes perjuicios para la clase trabajadora.

Visto el problema de la reorganización de la Hacienda desde el punto de mira de la propiedad urbana, urge la revisión de la tributación que grava esta riqueza nacional, con miras a hacerla más llevadera y para ver de aliviar la tristísima situación del contribuyente, sin perjuicio de atender al saneamiento de la Hacienda, para lo cual hay que empezar por pedar los gastos inútiles

T. S. P

### DESCUBRIMIENTO ARQUEOLÓGICO

En la calle del Rosario al pasar un carro cargado de leña para la panadería de don Angel Rubí, se hundió el terreno, descubriéndose la entrada de un pozo o galería, que piensan explorar y visitar el ilustrado arquitecto municipal y el Cronista de esta ciudad.

También en el Llano se ha descubierto un trozo de la tapia del antiguo cementerio árabe o Ronda y al realizar el desmonte se están destruyendo nichos y amontonando las piedras y columnas lacimiosas partidas en la finca próxima, formando como una valla.

¿No pudiera enterarse de esto la Comisión de Monumentos y visitar estos lugares, realizando estudios sobre ellos, que hace tiempo no da señales de que existe?

JUNTA DEL CENSO

## Proclamación de candidatos de Diputados constituyentes

Ayer mañana se reunió la Junta provincial del censo electoral, bajo la presidencia de don Luis de la Torre, que ocupa el cargo de Presidente de la Audiencia.

Asistieron los vocales don Gabriel Callejón, don José Benítez Blanes, don Antonio Villegas Murcia, don José Molero, don Joaquín López Pérez, don Joaquín Montemayor, don Francisco Martínez Expósito, don Antonio González Egea y don José Sánchez Uibarri.

Cumpliendo con la Ley, la reunión era con objeto de proceder al recuento de los votos obtenidos en las elecciones para Diputados Constituyentes, celebradas el domingo último en nuestra capital y provincia.

La animación en el salón era extraordinaria, mucho antes de comenzar el acto, que estaba señalado para las 10 de la mañana. Se veían partidarios de unos y otros candidatos, comentando el resultado de la elección; claro que unos a favor de sus amigos los derrotados y otros, los de los triunfos, haciendo protestas de la legalidad que ha imperado en la lucha del domingo.

Las charlas y las protestas eran para todos los gustos, pues a pesar de saberse el resultado particularmente, todavía algunos tenían la esperanza en el recuento de los votos, es decir, en el escrutinio definitivo.

Parejas de la Guardia civil, de Seguridad y de Policía, se hallaban dentro y fuera del salón para mantener el orden.

Asistieron varios de los candidatos y algunos apoderados, rogando a estos el Presidente que fueran breves en sus reclamaciones, como también al público que procurara guardar el mayor orden.

Dió comienzo con el acta del pueblo de Abia, siguiéndole Abucena, Adra, Albánchez y Albaladey. (Respecto a este pueblo, el apoderado del candidato don Juan Company, señor García Ibañez, manifestó que constara en acta que dos días antes de la elección se hicieron registros domiciliarios por la Guardia civil, lo que constituye una coacción.

Continuó la lectura con las actas de Albox. (De estas, protestó el señor Pradal, diciendo que su apoderado (o sea el de los socialistas) había sido encarcelado a su llegada a Albox por orden del señor Gobernador civil, sin motivo que le justificara, pues al señor Teruel, que así se llama el apoderado, lo pusieron en libertad después a instancias del dicente, ya pasado medio día de la elección).

Seguía la lectura de la elección de las demás localidades por orden alfabético.

Terminada la lectura del escrutinio de las elecciones de Gádor, que eran las diez de la noche, se suspendió la sesión para conti-

nuarla hoy a las diez de la mañana.

Quedan aún muchos pueblos por revisar la votación.

\*\*\*

Ayer mañana, una comisión de obreros se presentó en los talleres de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, para que se paralizara el trabajo y fueran todos a protestar ante la Junta provincial del Censo en la hora del escrutinio, por resultar derrotado oficialmente, el candidato federal don Juan Company.

El Interventor del Estado, en dicha Compañía, pidió auxilio al Gobernador civil para que se protejera la libertad del trabajo, enviando la primera autoridad varias parejas de la Guardia civil. Cuando vieron a éstas los obreros ferroviarios, dijeron que no continuaban el trabajo con la presencia de la fuerza.

Fué retirada ésta entonces, continuando el trabajo, sin que ocurriera incidente alguno de importancia.

NUESTRA PROTESTA

## Sobre un incidente

En el supuesto de que no se haría público el incidente que anteayer se produjo en el interior del concurrido café Colón entre el director de nuestro colega «Diario de Almería», don Juan Martínez Parra, y dos jóvenes, hijos del empleado de esta Diputación provincial, señor Rodríguez Sánchez, dejamos de consignarlo en nuestra edición de ayer.

Pero como quiera que no sólo otros colegas locales se ocupan de ello, sino que el propio «Diario» hace resaltar este incidente, nosotros no queremos permanecer callados, sino que por el contrario, elevamos nuestra protesta, pues habiendo medios legales para discutir en la prensa y dirimir ante las autoridades cuantas cuestiones estimen pertinentes los que se considerasen agraviados por ella y hasta llevar a los tribunales a los que de la pluma hicieron un uso indebido, no podemos dejar de censurar que sea este procedimiento de violencia el adecuado para zanjar una cuestión, hacer valer la razón del que la tenga al emplear la fuerza, procedimientos que siempre fueron condenados y que nosotros no dejamos de condenar.

CRÓNICA FEMENINA

## La mujer y la moda

Son muchas las personas que tachan de frívolas y de insensatas a las mujeres que seguimos atentamente las evoluciones de la moda y que hasta nos tienen por incapaces de concebir ni de realizar nada serio. No conciben que una mujer pueda ser inteligente artista, tener una alta concepción de las cosas y seguir, sin embargo, la moda a pie juntillas. Es un error.

El afán de seguir la moda no indica en la mujer moderna ni mala ni buena naturaleza, ni inteligencia o tontería, ni ligereza ni seriedad. Una mujer a la cual la preocupación de la moda nos parece haber vuelto fútil, también le sería aunque no existiese la moda.

No hay que olvidar que el deseo de la mujer por embellecerse y adornarse, se inspira en un noble afán de agradar. Y para que este afán redundara en beneficio de muchos fué creada la moda. La moda, que, según un notable académico francés, «es una castumbre singular que tienen las sociedades civilizadas de cambiar la forma de ciertos objetos (casi siempre los de uso corriente), no para mejorarlos, sino sencillamente para cambiarlos».

Cuanto más se desarrolla la civilización, más afán se manifiesta por estos cambios. Siempre se ejerce sobre los objetos de primera necesidad: la casa, los muebles, el vestir. Desde luego, donde se ceba con preferencia es en los trajes y adornos de la mujer.

Los moralistas profesionales siempre encuentran y han encontrado mal las fantasías de la moda femenina. Se esfuerzan en querer convencernos de que todos esos cambios en la forma de sombreros, de los abrigos y de los vestidos, son a menudo ridículos y siempre inútiles; que lo racional sería atender al mejoramiento del vestido y del peinado, a fin de llegar a la realización de un modelo, bello... En una palabra: perfecto.

Na les falta cierta razón; lo malo está en que sean ellos precisamente quienes le digan, porque los pobrecitos no han conseguido nunca que nadie les haga caso y sus opiniones caen como sermón en el desierto.

Sole una Liga mundial de elegantes podría arrastrar a la masa de mujeres a aceptar tal o cual idea de sencillez; pero esto es imposible, por las rivalidades femeninas y porque los modistos poseen mil recursos para convencerlos.

Cada día hay más modistas y sembrereras; es una plaga que vemos con agrado, que se multiplica y se extiende de una manera alarmante por las cinco partes del globo. Todo lo invade, y como su única ambición es producir siempre algo que transforme completamente lo llevado la temporada anterior, podemos prepararnos a sufrir su influencia por los siglos de los siglos.

LUZ VELASCO

POR ALMERIA

## Comisión a Madrid

Esta tarde, a las cinco, en el tren mixto marchará a Madrid la comisión que fué designada en la asamblea celebrada anteanoche, en el Círculo Mercantil, para reclamar del ministro de la Guerra señor Azaña que no quede desguarnecida Almería y se envíen fuerzas al Campamento Alvarez de Sotomayor. Dicha comisión la

formarán, como anunciamos ayer, las fuerzas vivas de Viator, don Antonio Morales Carrique, don Juan Morales Niete y don Ramón del Pino.

Por Almería, saldrán representaciones de la Diputación provincial, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Casino, Cámara Agrícola, Unión Comercial, Asociación de Empleados Mercantiles, ramo de construcción y cuantas entidades quieran adherirse a esta justa demanda de Almería.

El comercio, según el acuerdo adoptado, cerrará sus puertas y al propio tiempo serán paralizados los trabajos, con objeto de celebrarse una manifestación que se dirigirá a la estación para despedir a los comisionados.

Es casi seguro que con los señores que constituyen la comisión marchen algunos de los diputados electos con el decidido propósito de gestionar del Gobierno el logro de las aspiraciones de Almería, muy justas por cierto.

Animo, pues, y a luchar, que la petición es razonable.

OPCIONES

## Para oficiales terceros de Correos

En el «Diario Oficial de Comunicaciones», se ha publicado la convocatoria, para cubrir plazas de oficiales terceros:

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo tercero del Decreto de la Presidencia del Gobierno provisional de la República de 18 de Junio, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Primero. Se convocan oposiciones para cubrir plazas de la última clase de Oficiales del Cuerpo de Correos con los que resulten aprobados.

Segundo. Tendrán derecho a concurrir a estas oposiciones los aspirantes que así le soliciten en el plazo que a tal efecto se señala y que hayan seguido los estudios y prácticas establecidas con regularidad y sin haber incurrido en más de 30 faltas continuadas de asistencia a las clases o a las prácticas que se le señalaran, no siendo computables en este concepto las vacaciones y permisos otorgados a todos o cualquiera de ellos.

Tercero. Las solicitudes dirigidas al señor Director general de Correos se estandarán en papel de la clase octava, y se presentarán en el Registro general de entrada de este Centro en el término de diez días a partir de la publicación de esta Orden en la «Gaceta», espirando dicho plazo a las catorce horas de dicho día.

Cuarto. Estas instancias las pasará el Registro directamente a informe de la Jefatura de prácticas, la que unirá las mismas a los expedientes de estudios y prácticas de los respectivos aspirantes, remitiendo unas y otras al Tribunal de exámenes como elementos de referencia.

Quinto. Cada opositor deberá ingresar, al presentar la solicitud en poder del habilitado de la Di-

rección general, la cantidad de 25 pesetas en concepto de derechos de examen, dándosele a la misma la distribución señalada en el Real decreto ley de 6 de mayo de 1924.

Sexto El Tribunal será nombrado por la Dirección general de Correos, que determinará con la suficiente antelación el orden en que habrán de actuar los opositores, publicándose el resultado del sorteo en el «Diario Oficial de Comunicaciones» y comunicándose por telégrafo a los opositores designados fuera de la Península.

Séptimo Las oposiciones darán comienzo el día 20 del presente a las horas y lugar que se designe por el Tribunal.

Los opositores actuarán en tandas de 35 en tres días consecutivos, correspondientes a los tres ejercicios de que la oposición consta, pudiendo completarse los que falten en cualquier tanda con aspirantes residentes en Madrid, que serán llamados por orden alfabético de la lista; debiendo advertirse que el opositor que no se presente perderá todos sus derechos, sea cualquiera el motivo de su no presentación, por no concederse más que un solo llamamiento.

## EL TIEMPO

### Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	758.8
Temperatura máxima . . .	29.1
Idem mínima . . . . .	22.2
Idem media . . . . .	25.6
Idem máxima al sol . . .	30.0
Humedad relativa media . . .	69
Evaporación en 24 h. . . . .	5.5
Lluvia en 24 horas . . . . .	0.0
Viento dominante . . . . .	S.W
Fuerza en metros por segundo . . . . .	8.3
Nubosidad . . . . .	casi cubierto

#### NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

Se desplazan hacia oriente los diferentes núcleos de perturbación atmosférica que actúan sobre el Continente Americano del Norte, y el anticiclón del Atlántico se robustece considerablemente. Al Norte de las islas británicas existe un centro borrascoso que camina hacia la península escandinava. En el Archipiélago inglés soplan los vientos de la región del Sur y llueve. Sobre el Mediterráneo occidental y en España, existen áreas de perturbación atmosférica, poco intensas, pero que pueden originar aguaceros tormentosos, principalmente en el Sur de nuestro territorio.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 37° en Huelva, y la mínima de hoy ha sido de 13° en Salamanca. En Madrid la máxima de ayer fué de 34°, y la mínima de hoy ha sido de 18°.

Tiempo probable hasta el día 3 de julio a 7 horas: Cantabria y Galicia ligeras lluvias. Andalucía tormentas aisladas.

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Varias noticias

Madrid, 2

#### Traslados y nombramientos de Jueces

Ha sido trasladado a Pontevedra, don José María Suárez, que era Juez del distrito de San Sebastián, de Almería.

En su lugar se ha nombrado a don José Fané Duart, que lo era de Tarrasa.

Se ha nombrado Juez del partido de Berja, a don Luis Quer, aspirante número 55.

Y se nombra también Juez del partido de Huerca Overa, a don Vicente Sarthous, que se hallaba excedente.

#### Companys y Alcalá Zamora

El exgobernador de la República catalana señor Companys, ha visitado esta mañana al jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora.

A la salida manifestó el primero a los periodistas que le esperaban en la Presidencia, que la entrevista con el señor Alcalá Zamora había sido de pura cortesía, debido a la estrecha amistad que con él le une.

Negó el señor Companys que vaya a ser ministro sin cartera, lo que es un disparate. Solo vino a Madrid---añadió--- para resolver asuntos de las escuelas, y el triunfo obtenido nos da la confianza de Cataluña, mientras que la derrota del ministro de Economía señor Nicolau ha sido motivo de un derroche de fantasía.

#### Declaraciones de Alcalá Zamora

El Presidente del Gobierno provisional señor Alcalá Zamora ha hecho hoy otras declaraciones ante los periodistas.

Les manifestó que no se ha alterado en nada el programa parlamentario y que cree que muy en breve se constituirán las Cortes Constituyentes y se esperará a que lleguen las actas de la segunda elección en donde se verifique, que no serán muchas.

Añadió que someterá a las Cortes el proyecto de reforma agraria, con el cual coinciden todos los partidos que están representados en el Gobierno, por sus principios fundamentales y la fórmula de transacción, en la que coinciden todos los ministros.

Confirmó el jefe del Gobierno, que la entrevista con el señor Companys fué cordialísima y de una reiteración efusiva a su amistad y hacia la obra revolucionaria presidencial del día.

Estimo---añadió el señor Alcalá Zamora---que la agitación que se advierte en Andalucía es a consecuencia de la crisis mundial y agitación durante el periodo constituyente.

Preguntado el señor Alcalá Zamora por un periodista, sobre quiénes pueden presentarse en la segunda elección de diputados, contestó que lo puede hacer cualquiera que haya sido o no candidato.

Hablando sobre Marruecos, dijo que el Gobierno no variará de su política y de la colaboración con Francia.

#### Anuncio de cierre de minas

Las empresas mineras de Huelva, han visitado al ministro de Trabajo señor Largo Caballero, anunciando el cierre de todas las minas y el despido de más de 4 000 obreros.

Los comisionados le propusieron al ministro que se pudiesen realizar obras públicas con el importe del canon que pagan las minas al Estado.

El señor Largo Caballero les indicó que reduzcan los días de trabajo en lugar de despedir a tanto obrero. Lamentóse de que esta clase de resoluciones coincidan con los primeros pasos de la República.

Los representantes mineros que formaban la antedicha comisión, hicieron protestas de adhesión al régimen.

Terminó el señor Largo Caballero diciendo que creía que la huelga del personal de la Compañía Telefónica será general en toda España.

#### Reelección de diputados...

##### Uno que se retira

Se han celebrado hoy los escrutinios oficiales de las elecciones de diputados que tuvieron lugar el domingo último.

Se ha confirmado que en Madrid el candidato señor Herrera tendrá que someterse a la reelección.

El interesado ha anunciado que retira su candidatura.

#### El pleito de los ferroviarios militares

El ministro de la Guerra señor Azaña, ha anunciado que al Consejo de mañana llevará el pleito de los ferroviarios militares.

También dijo que llevará otro proyecto reformando la Administración Central y creando el Estado Mayor Central.

También se hará la reforma total del ministerio de la Guerra.

#### Dice Marcelino Domingo...

##### Una vacante en Almería

El ministro de Instrucción pública don Marcelino Domingo, conversó esta mañana con los periodistas, a quienes dijo que se propone cubrir las vacantes existentes en las Escuelas de Artes y Oficios de diversas poblaciones de España.

Entre las vacantes figura el cargo de profesor de Dibujo de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Almería.

#### Las lesiones de Franco

En el Hotel de Carabanchel se ha procedido a hacer la radiografía para conocer la lesión que se produjo el capitán don Ramón Franco, a la terminación del mitin que se celebró en Sevilla.

La radiografía acusa la fractura de la tibia y el peroné.

Los médicos dicen que se le colocará un escayolado corto para que pueda mover la rodilla y andar con muletas.

Se cree que tardará en curarse dos meses.

PERPEN.

# CAFÉS *Nayto*

SON LOS MEJORES

Tueste diario Todos los precios  
Azucar 1'60 kilo

TELEFONO 180

Avenida de la República 4

ALMERIA

CONTRA EL ANALFABETISMO

## Las escuelas que faltan

Ahora que el ministro de Instrucción pública ha conseguido la aprobación de un decreto creando 27.000 escuelas, de éstas 7.000 de una manera inmediata, se hace más que preciso, urgente, que nuestra provincia sea dotada del número de ellas, con todas las exigencias modernas, en cuanto a material y condiciones del local se refiere.

En la última estadística oficial publicada por la oficina de Informaciones y Publicaciones del Ministerio, aparecía la provincia de Almería con gran número de analfabetos.

Es una cifra aterradora que hay que reducir hasta extirparla, y para conseguirlo, hace falta la creación de escuelas y la formación de un Cuerpo de Maestros ambulantes, que lleguen a difundir la cultura por los rincones más apartados de España.

\*\*\*

Relacionado con lo anterior, la «Gaceta» ha publicado la primera lista de la creación provisional de escuelas. Comprende mil y pico, que corresponden a los pueblos que las tenían solicitadas y despachadas sus expedientes.

Se ha enviado una circular a los inspectores jefes de Primera En señanza de las provincias, en la que se les pide remitan al ministerio una relación de los pueblos en los que, según su juicio, están más necesitados de escuelas. También se ha dispuesto que los trámites legales para dicha creación sean reducidos a lo más indispensable, con el fin de que el quince de agosto próximo puedan haberse recibido todas las actas juradas de la recepción del edificio con material para la creación definitiva en septiembre.

## De Los Gallardos

### Climatología local

El resumen de las observaciones meteorológicas efectuadas durante el mes de junio último, en la Estación Pluviométrica de Los Gallardos, es como sigue:

Fueron los vientos de dirección muy variable, aunque predominando un poco los flojos y moderados del E y del S. W.

Hubo truenos y relámpagos: 0; tormenta los días 4, 20, 26 y 3;

sintióse un terremoto el 18, y viéronse relámpagos sin truenos el 4 y 29.

La temperatura fué algo cálida. El cielo estuvo nueve días cubierto, cinco nuboso y dieciséis despejados.

Llovió débilmente los días 2, 20, 26 y 30, y con moderación el 4 y el 5.

El agua caída en junio de 1.927 alcanzó una altura de 5'3 mm.; en 1.928, de 1'5 mm.; 1.929, de 46'8 mm.; en 1.930, de 19'6 mm.; y en 1.931, de 5'5 mm.

La altura media en los últimos cinco años es de 15'74 mm.; fué el mes más abundante el de 1.929 y el más escaso el de 1.928; el del actual tiene un déficit, respecto a la altura media, de 10'24 mm.

Ha terminado la siega de cereales, cuya cosecha, a consecuencia de la gran sequía que se padece, ha sido bastante escasa.

MIGUEL ROMO RODRIGUEZ

Maestro nacional

Los Gallardos, julio, 1.931.

## Veraneo

Hipertensos, nefríticos, gotosos, artríticos, nerviosos.

Lo más sano **CORCONTE**

Lo más fresco **CORCONTE**

Clima más tónico **CORCONTE**

El más sedante **CORCONTE**

El mejor lavado de sangre **CORCONTE**

Hotel para todas las clases con precios moderados **CORCONTE**

Donde mejor se come **CORCONTE**

Pedir en seguida habitaciones al Administrador.

Muelle 36, SANTANDER

Número de ocho páginas

Consultas de 10 a 12 y de 4 a 6

Terriza, número 15. ALMERIA

## José M.<sup>a</sup> Rodríguez del Valle

MEDICO - CIRUJANO

Medicina en general. - Partos. - Enfermedades de la mujer

CONDE OFALIA, 6, BAJO, DERECHA

TELEFONO 4-2-0

CONSULTA: de 2 a 4

## EN LA PROVINCIA

VIDA LITERARIA Y ARTÍSTICA

### Entre familiares

En la finca denominada «La Encinica», término de Nacimiento, discutieron acerca de la propiedad de un terreno, José Lázaro Soler, su hijastro Miguel Galindo Baeza y el hijo de éste Antonio Galindo Tapia.

El segundo hirió con una piedra al primero y éste le arrojó una hoz, que fué a dar al Antonio, el que resultó con una herida en el cuello.

Los dos Galindos niegan los hechos que le atribuye el José Lázaro.

### Intrusión de ganado

Ante el Juzgado municipal de Pulpí, ha denunciado la Guardia civil, a José Ali Asencio, Antonio Navarro Cáceres, José Sánchez Porrá, Pedro Pérez de Hara, José Ortigón Andrés, Antonio Páez Martínez, Antonio García Sánchez y Antonio Martínez Ramos; todos ellos por introducir ganados que conducían, causando daños en diferentes fincas particulares.

### Herido en riña

Los hermanos Jerónimo y Diego Cabrera Pérez, vecinos de Chirivel, que conducían ganado, lo introdujeren en una finca de don Andrés González Caballero, diciéndolo con el guarda Juan Romero Revorte, por dicha causa.

De las palabras se fueron a los hechos, resultando el guarda con una herida en el brazo izquierdo que le causó con un hacha el Jerónimo y otras dos heridas en el labio inferior y región gútea que le hizo el Diego.

Los dos hermanos fueron detenidos por la Guardia civil y puestos a disposición del Juzgado.

## MAQUINAS

para aserrar y labrar maderas.

## MOTORES CROSSLEY

para consumir aceites pesados de 6 a 1.000 H.P.

## VICENTE AZNAR

CONDE OFALIA, 24.

## Miguel García Algarra OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 Terriza, número 15. ALMERIA

## Las grandes figuras de la raza

Sin duda alguna, los varones insignes, las vidas conspicuas de cada pueblo constituyen no sólo aspectos capital de sus glorias, si no medio admirable de conocer el sustrato ideológico del mismo, a partir de la época en que aquél adquirió personalidad geográfica e histórica.

En estos momentos en que España parece comienza a recebrar, al fin, la conciencia de su personalidad y su destino, por virtud de causas múltiples que ofrecen como hecho indudable el despertar de las masas, se acusa más que nunca la necesidad de los estudios históricos al través de las personalidades insignes que jalonan y definen, por así decirlo, aun dentro de su diversidad y la que, a veces, fué nula labor creadora, el proceso formativo de la nacionalidad y la raza.

Las vidas célebres hispánicas constituyen, a todas luces, la Valla más importante que ofrecer pueden las modernas nacionalidades. Con pleno orgullo de españoles lo proclamamos, sin que el patriotismo nos ciegue para llegar a conclusión tan categórica. La antigüedad de nuestro suelo como núcleo nacional perfectamente definido; la diversidad de razas que a él llegaron, dejando sus características en una como sucesiva imbricación, y, sobre todo, la obra española en el Nuevo Mundo, descubriendo y colonizando—creando—las que después serían nacionalidades de luminoso porvenir—obra capital ésta imposible de realizar sin tan excepcional, factor subjetivo—, marca de consuno esa relevante supremacía que, en número y diversidad, ofrecen las celebridades hispánicas de todos los tiempos.

Con atento interés hemos seguido la publicación de casi todos los volúmenes hasta ahora aparecidos de las «Vidas Españolas e hispanoamericanas del siglo XIX». Ahora queremos subrayar el mérito de los tres últimos, que acabamos de leer, titulados «Aviraneta o la vida de un conspirador», por Pío Baroja; «Cánovas, o el hombre de Estado», por el marqués de Lema, y «Fernán Caballero, la novelista novelable», por Angélica Palma.

Pío Baroja nos ofrece en «Aviraneta, o la vida de un conspirador» una como síntesis personal de muchos de sus libros novelescos en los que aquel arquetipo del conspirador español de la pasada centuria constituye la figura central. La colección biográfica adquiere, por virtud de la nueva creación del eminente escritor, ese aspecto abarcatriz que amplifica—con otros ya aparecidos acerca de tipos disímiles—su contenido substancial, fiel reflejo del alma española de la época. La biografía de Aviraneta es un prodigio de agudeza, y al mismo tiempo, de verismo, pues Baroja no se limita a ofrecer a los lectores la

semananza del personaje—que de por sí sería bastante, dada su vinculación con la España política y social de entonces—sino que traza de mane maestra un animado cuadro de momentos interesantes, de paisajes, de situaciones que sintetizan el desconcertante y complejo panorama del siglo. Demasiado conocidas y admiradas son las cualidades de Baroja para que nosotros insistamos en exaltar la amenidad, el interés, el poder descriptivo de su «Avirama», o la vida de un conspirador.

El marqués de Loma es uno de los más prestigiosos historiadores españoles de hoy, aunque su labor, sobria y profunda, no haya trascendido al gran público, fuera de un reducido núcleo de lectores devotos que ahora se verá notablemente ampliado con su libro «Génova o el hombre del Estado». En esta excelente obra con que hoy se incrementa la colección que nos ocupa culminar esas cualidades reconstructivas y enjuiciadoras del ilustre académico Génova fué indudablemente, uno de los hombre más representativos de su época, Arquetipo del luchador triunfante, su carrera política constituyó una incesante ascensión al pináculo de la gloria, ascensión en la que hubo no solamente fortuna, sino indudable consecuencia de una poderosa inteligencia puesta al servicio de una voluntad indomable. El autor de la Constitución de 1876 dió sello a su época, y encarnó todo un período de la historia política española contemporánea que se cierra, primero, con la pérdida del imperio colonial español, y, después, con el trascendental cambio de régimen que acaba de operarse. Por lo tanto, su biografía ha de constituir no sólo el estudio de su vida y el análisis de su obra, sino una reconstrucción del medio en que se formó y del ambiente todo nacional. «Cánovas, o el hombre de Estado» responde cumplidamente a todos esos aspectos, que su autor, amigo y adepto, del estadista, pudo captar.

Finalmente, «Fernán Caballero, la novelista novelable» mueve a afirmar que es otro estudio biográfico que lejos de desmerecer de los anteriores, resulta de alta originalidad y mérito, tanto por su indiscutible valor literario intrínseco como por la circunstancia de tratarse de una figura que había caído un tanto en el olvido, y por haber sido hecho por una escritora hispanoamericana que goza de reconocido predicamento. Fernán Caballero tiene, seguramente, el relieve de haber sido la precursora del renacimiento novelístico español, en época en que aún no surgieron a la vida del arte los eminentes cultivadores que posteriormente reafirmaron la brillante existencia del género en nuestra literatura contemporánea. Angélica Palma ha sabido embeber, con dominio de las ideas y del detalle, esas circunstancias y, asimismo las emanadas de la existencia de la que fué venerable presista española, existencia de una intensidad dolorosa realmente ejemplar, en la que apóyase el subtítulo dado al libro. Puntura ex-

celente, y más, de la vida literaria y artística de la época. «Fernán Caballero», la novelista, novelable» constituye una excelente fuente informativa crítica, y un magnífico tributo de las letras americanas a la cultura hispánica.

ANGEL DOTOR

## Balneario Diana

Baños de mar templados y fríos.

## PASANDO EL RATO

El ciudadano satisfecho y su legítima esposa

—¿A que no sabes quién ha salido?

—¿De dónde? No he visto a nadie...

—¡Vamos!... El domingo hubo elecciones ricas.

—¡Ah, sí! ¡Las elecciones! ¿Pero qué es lo quieren, acabar con todo?

—¿Con todo?... ¿Todo?... No, hija; todo no se acaba. Siempre queda algo...

—¡Pues yo lo que digo es que el Gobierno, o quien sea, el Gobierno, ¿no?, debía de acabar con eso de las elecciones!

—¡Caramba! Tú eres radical.

—¿Eh?

—No, nada; todavía no hemos empezado a insultarnos. Sólo te quería contar...

—¡Tú lo que debes hacer es no meterte en nada!

—¿En nada?...

—¡Claro! A tí lo que te conviene es que don Porobio te ascienda.

—Mira, don Porobio es un imbecil.

—¡A ver si llega a sus oídos!...

—¡A ver si llega!

—Es tu jefe y puede echarte.

—¡Charme! ¡Yo sí que e haba a quien yo sé!

—A mí, ¿verdad?

—¡No, hija, no! Soy un buen patriota, y tú, si este rincón de don de desarrollar tu apoteósica inherencia, serías una calamidad racional!

—¿Qué?...

—No, nada; no te he dicho nada. Lo único que te digo es que contigo no se puede hablar. Déjate de tonterías y comprende las cosas. Yo soy un ciudadano. La vida no se puede reducir a nuestras discusiones caseras y al ascenso en la oficina. No es que te vaya ahora a echar un discurso de mitin. Pero es que te quería contar...

—¡Sí, ya sé! Todas las cosas que tú me cuentas son iguales. ¿A que

cuando te toca la lotería no me lo cuentas? ¡Mira como eso te lo callas!

—¡Es que todavía no me ha tocado! El día que me toque la lotería, tú serás la primera que lo sepas.

—¿Y cuándo te va a tocar a tí la lotería?

—¡Cuando se implante el divorcio!

COVES

## “Boletín Oficial”

Extracto del correspondiente al día 1.º:

Orden del ministerio de Trabajo, declarando mal constituida y disuelta la Sección autónoma de barrileros en el Comité Paritario interlocal de Materiales y Oficios de la Construcción de Almería.

—Acuerdos de la Comisión gestora de la Diputación provincial.

—Pleitos contenciosos administrativos entablados por don Amancio Landín Fernández.

—Nombramientos de auxiliares de la recaudación de contribuciones.

—Edictos de los Juzgados de Adra, Alora y Ugijar.

—Edictos de los Ayuntamientos de Lúcar, Zurgena y Arboleas.

—Relación nominal de los inscriptos marítimos en el distrito de Garrucha.

—Continúa la publicación del Regimiento provisional para la ejecución de la Ley de Montes.

## Boletín religioso

### Santos de hoy

La Visitación de Nuestra Señora.—Santos Proceso, Martiniano, Justo, Felino, Marcia, Sinforosa, Aristón, Crescenciano, Eutiquiano, Urbano, Vidal, mrs.; Otón, ob.; Suitinio, cf.

### Santos de mañana

Santos Oseas, Ageo pfs.; B. Valentín, Barrio Ochoa Laureano, obs.; Inocencio, Sebastian, Jocundiano Nafanio mrs.; Teodoro, Flaviano, Uldarico, obs.

### Jubileo circular

Hoy en el Sagrado Corazón de Jesús, en sufragio de don Juan J. Vivas Pérez Mañana en San Sebastián en sufragio de don José Abeilán Acosta.

### A. Vizcaino

DENTISTA

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6  
Conde Offalia, 20 pral.

Número de ocho páginas

## HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Ramón Alonso R.», «Manelina R.», «Ricardo R.», «Maria Dalme de R.», «Maria R.», «Nuria R.», «Roberto R.», «Manuela C. de R.», y «Enrique R.».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, A. S. Mauria, 5

## CARTA ABIERTA

Sr. Director de LA CRONICA MERIDIONAL.

Muy señor mio: Con esta fecha dirijo al señor Director de «La Independencia» una carta para rectificar una noticia publicada en su periódico.

«Señor Director de «La Independencia».—Almería.

Muy señor mio: Espero de su amabilidad verme atendido dando publicación a esta carta para rectificar la noticia del resultado del partido de Foot Ball celebrado en esta el día 29 de Junio entre el titular de la localidad y el Dalías F. C., que aparece en el diario de su digna dirección de esta fecha.

El primer tiempo terminó el partido empatando a cero, sin que desatar a ninguna jugada de ambos equipos, terminándose a los 35 minutos de empezar el juego. En el segundo tiempo los del Dalías marcaron un tanto, estando en claro «efáide», que el árbitro dió por válido sin que ocasionara ninguna protesta. Reanimados los del Berja, en una «melee» ante la puerta del Dalías consiguieron el tanto de empate; no fué hecho con la mano, dándolo por tanto el árbitro como válido y esto ocasionó que el público de Dalías se echara al campo, protestando escandalosamente y que los jugadores del Dalías desacatando las ordenes del árbitro, se negaran a continuar, retirándose cuando faltaban 14 minutos para terminar el encuentro. Le dá las gracias por anticipado y queda de usted afmo. s. s. q. e. s. m.—PEDRO OLIVER».

Le agradecería diera cabida a esta en su periódico, por lo que le quedaria sumamente agradecido su afmo. s. s. q. e. s. m., PEDRO OLIVER.

Presidente de la Societal de Berja F. C.

Berja, 1.º de Julio, de 1931.

LA INSTALADORA MODERNA  
Francisco Segado  
PASEO DEL PRINCIPE 36.  
Trabajos eléctricos de todas clases.—Abonos mensuales económicos.—Aparatos.—Cablefacción y Lámparas.  
TELEFONO 319

## FOTÓGRAFO

profesional o aficionado, si quiere orientarse bien, visite la casa

### Eugenio de Bustos

Calle de Granada, 35 y 37 ó 9 moderno.—Teléfono, 88

Frecuentes exposiciones en sus escaparates  
venta de material y productos de alta garantía.

PRECIOS CONVENIENTES

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Más noticias

Madrid, 2

#### Nota de Hacienda.-La recaudación de Junio

El ministro de Hacienda facilitó a los reporteros una nota oficiosa relativa a la recaudación de Junio último.

Acusa un alza considerable, descontando los tributos de Aduanas donde los ingresos siguen disminuyendo por la prohibición de importaciones.

La recaudación excede, respecto de los pagos, en 29 millones y medio de pesetas.

#### Los repartimientos de la contribución

La Dirección general de Propiedades e Impuestos ha publicado en la forma acostumbrada, los trabajos del repartimiento de la contribución territorial para el año próximo.

Desaparecerá en dicho año el sistema de amillaramiento para la riqueza urbana, tributando por cuota dicha riqueza.

#### Las huelgas en Andalucía

El ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios, acompañando a una numerosa comisión de agricultores de Córdoba y Sevilla, estuvo esta mañana en el despacho oficial del Presidente del Gobierno provisional de la República señor Alcalá Zamora.

Los visitantes informaron al jefe del Gobierno de la situación de las huelgas, especialmente en Sevilla, donde está a punto de paralizarse la Bolsa del Trabajo.

El Ayuntamiento de Sevilla solicita recargar en un diez por ciento las contribuciones de rústica y urbana para destinar el exceso de recaudación que se consiga a proporcionar trabajo a los obreros parados.

Interinamente se hará un empréstito de cien mil pesetas.

#### La huelga en la Telefónica

En su conversación de esta mañana con los periodistas, el

Presidente del Gobierno señor Alcalá Zamora, después de hablarle del asunto de las huelgas en Andalucía, se refirió al de los empleados de la Telefónica, cuya huelga, como es a bordo, tiene la anunciada para el día 4.

Como los representantes de los empleados y obreros en la Confederación del Trabajo de Madrid no están facultados para negociar soluciones, se ha solicitado de Barcelona que envíen un representante o deleguen en los de Madrid para seguir tales negociaciones.

El ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios, confía en que, con la buena disposición de todos, se llegará a una fórmula de arreglo.

#### Más sobre la Telefónica

Una comisión de empleados y obreros de la Compañía Telefónica Nacional, pertenecientes a la Unión General de Trabajadores, visitó al Presidente del Gobierno para indicarle que no secundarán la huelga, pero solicitaban que se gestione un arreglo que armonice los deseos y aspiraciones de todos.

#### El servicio aero postal

El Director general de Aeronáutica civil estudia con el Director de Correos la reorganización del servicio postal aéreo entre Sevilla, Barcelona y Canarias.

Se rebajarán las tasas de la correspondencia aérea y se introducirán otras mejoras que intensifiquen notablemente tan importante servicio.

#### De Marina

La «Gaceta» de hoy publica un decreto disponiendo que el contralmirante de la Armada don Luis de Castro cese en el cargo de jefe de sección de Aeronáutica naval, quedando en situación de destinado para eventualidades.

#### Declaraciones de Companys

El exgobernador civil de Barcelona señor Companys, que desde ayer se encuentra

en Madrid, ha declarado ante los periodistas, que, efectivamente, muchos sectores de la izquierda catalana se hallan disgustados con el ministro de Economía señor Nicolau d'Oliver.

Este no solo combatió al señor Ezquema, sino que formó parte de la candidatura del señor Lerroux.

Seguramente, agregó, habrá recibido muchos telegramas de protesta, y debe recordar que aceptó la cartera que desempeña con la previa autorización del señor Maciá.

Como se trata de un pleito personal, nosotros no intervendremos, pues él sabrá cómo debe proceder contra la situación delicada que se le plantea.

El señor Companys ignora los propósitos que se atribuyen al señor Maciá de quedarse en Barcelona durante la reunión de las Cortes Constituyentes, pues realmente todavía no se ha acordado nada.

#### La reforma de la Constitución

El pleno de la comisión asegura aprobó la reforma de la Constitución.

Únicamente faltan las correcciones de estilo.

En la semana próxima lo examinará el Consejo de ministros.

#### En el pacto de San Sebastián se comprometieron a implantar la República federal

El Gobernador civil de Tarragona señor Rogoer, que actuó como secretario en la reunión del pacto de San Sebastián, ha publicado un artículo afirmando que tiene en su poder textos que prueban que las izquierdas republicanas se comprometieron a implantar la República federal.

#### La jura de la Bandera

El capitán general de Cataluña señor López Ochoa, ha anunciado que el próximo domingo tendrá lugar la jura de la Bandera.

En lugar del altar religioso, se colocará el altar de la Patria, simbolizado por el busto de la República.

No hablarán los jefes de cuerpos. Sólo pronunciará un discurso el general señor López Ochoa.

A la ceremonia se sumarán las autoridades civiles.

#### Más declaraciones

El capitán de aviación señor Rexach, ha hecho esta tarde declaraciones a un periodista.

Negó todo lo que se le aplica a él y a Franco respecto a lo de la sublevación que dicen había preparada en la Base Aérea de Tablada, pues no tenían trato con ningún elemento militar de Sevilla y que no realizaban propaganda comunista sino federal.

Afirmó que sólo utilizaron una avioneta para la propaganda de la que es dueño, un particular y no del Estado.

Termina detallando los atropellos electorales que se han cometido con ellos.

#### Fallecimiento

Ha fallecido repentinamente, el Oficial Mayor del Senado, don Moisés García Muñoz.

#### Sobre el proyecto de Constitución

El señor Ossorio y Gallardo, ha enviado una nota a la prensa, negando que el proyecto de Constitución que han publicado los periódicos recientemente, sea el dictamen que ha aprobado el pleno de la Comisión.

Rechaza el señor Ossorio en la nota lo de que algunos miembros de la Comisión hayan hecho obra política y además que el dictamen no constituye una obra decisiva, pues se limita a proporcionar al Gobierno los materiales precisos.

#### Para los obreros

El Alcalde de Madrid ha publicado una nota dando detalles de los sacrificios económicos que hace el Municipio para atender a la crisis obrera.

Se gastan diariamente diez mil duros en trabajos indefinidos.

# De Provincias

Madrid, 2

## Noticias de Barcelona

Se han recibido de la capital de Cataluña, las siguientes nuevas noticias:

Hablando el Gobernador civil de esta provincia señor Esplá, sobre la incautación de la fábrica de automóviles nacional Pescara, declaró que el Gobierno estudia la protección de la industria nacional automovilista y que en vista de esto cree que los fabricantes reanudarán el negocio.

Con motivo de las huelgas, han sido enviados a Valencia cien Guardias civiles.

La Junta Sindical de la Bolsa, ha telegrafiado al ministro de Hacienda señor Prieto, pidiéndole la supresión del Mercado libre, cuyos socios atropellaron ayer los cerealistas.

El consejero de la Generalidad Catalana señor Serrá, ha declarado que el señor Maciá no debe ir a las Constituyentes, pues siendo Presidente de Cataluña, sus deberes están en Barcelona. Añadió que le ha decepcionado el anteproyecto de reforma de la Constitución porque tiene espíritu unitarista.

### Sucesos graves. -- Colisiones. -- Guardias y paisanos heridos

Se han recibido despachos dando cuenta de haber ocurrido sucesos graves en Logroño.

Dicen que los obreros metalúrgicos que se hallan en huelga, impidieron esta mañana que fuese cargada una camioneta de la Casa Morradar.

Acudieron los Guardias civiles para proteger la libertad del trabajo, siendo recibidos aquellos a pedradas y a tiros, por lo que tuvieron que repeler la agresión, resultando tres heridos.

La alarma que se apoderó del vecindario al enterarse del hecho, fué extraordinaria.

Después al salir de dicho taller, el ingeniero-director del mismo, los huelguistas reprodujeron los sucesos con más ardor que antes, promoviéndose nuevas colisiones y tiroteos, de los que resultaron un Guardia, un metalúrgico y una sirvienta heridos.

Seguidamente se organizó una manifestación, en la que además de muchos huelguistas, iban mujeres y chiquillos, los que apedrearon el Círculo Logroñés.

Volvieron a acudir los Guardias civiles, para proteger el edi-

ficio que estaban apedreando y fueron recibidos a tiros, lo que dió lugar a otra grave colisión.

Resultaron de ésta, el Guardia Lorenzo Magán con un balazo, en la rodilla siendo su estado grave; otro Guardia llamado Octoviano Barrera con un balazo en el pecho, falleciendo al poco rato; otro Guardia herido de una pedrada, y un sargento, otro Guardia y un muchacho también heridos, pero menos graves que los anteriores.

En vista de estos gravísimos sucesos, se reunieron las principales autoridades locales, pero no acordaron declarar el estado de guerra, como se esperaba.

Cuando mayor era el tiroteo entre los huelguistas y la Guardia civil, acudió el Gobernador de la provincia, corriendo grave peligro su vida.

Como protesta de los sucesos referidos, se declaró la huelga general, cerrando todo el comercio, incluso la fábrica de tabacos.

Los huelguistas han exigido la dimitión del Gobernador civil de la provincia.

Las medidas adoptadas, son severísimas.

### En Málaga. -- Relativa tranquilidad

Despachos recibidos de Málaga, dicen que reina relativa tranquilidad.

Los comercios y los cafés abrieron las puertas, pero sin el personal correspondiente.

El general Rodríguez Barrios ha publicado un bando en el que dice que no quiere derramar sangre entre sus hermanos, pero que si hace falta, lo hará, cumpliendo con su deber.

Continúan sin publicarse los periódicos.

### La huelga general en Málaga

Participan de Málaga que continúa la huelga general en aquella capital andaluza.

El movimiento comprende a todos los ramos, excepto los ferroviarios.

No se han registrado últimamente incidentes graves con motivo de la huelga.

### La situación en Granada

Desde la ciudad de Granada telegrafían participando que reina tranquilidad.

### Incautación de fábrica

Informes recibidos de Barcelona participan que la fábrica nacional de automóviles de Pescara del Cerro, por adversidades del negocio, se incauta-

ron de la fábrica los obreros. Estos solicitaron del Gobierno que les haga los pedidos.

Se personó en la fábrica un inspector para rogarles que no deterioren la maquinaria ni realicen actos de sabotaje.

### Telegramas de protesta

Dicen de Orense, que el candidato triunfante señor Pérez Serantes ha telegrafiado al Gobierno, protestando de los amañados que se realizan para despojar del acta al exministro de la Dictadura señor Calvo Sotelo.

### Exconcejal asesinado

Telegrafían de Teruel dando cuenta de que en Manzaneda ha sido asesinado el exconcejal socialista Gómez Murria.

El autor milita en el partido radical socialista.

### Una marcha sobre Azpeitia

Un telegrama de San Sebastián participa que la izquierda revolucionaria organizaba una marcha sobre Azpeitia para celebrar un mitin de afirmación anticlerical.

Los anarquistas se negaron a cooperar al movimiento estimando que recaería sobre ellos la responsabilidad de los sucesos que se desarrollaran.

La situación es tranquila en la provincia guipuzcoana.

### El general Sanjurjo, lesionado

Dicen desde Sevilla dan cuenta de un accidente ocurrido al Director de la Guardia civil señor Sanjurjo.

Al descender del automóvil el ilustre militar, dió un resbalón, sufriendo una distensión ligamerosa en un pié.

No obstante el accidente sufrido, el general Sanjurjo hizo la vida ordinaria; pero anoche, molesto por los dolores que sufría, se vió obligado a guardar cama.

Se propone marchar en avión á Madrid, para informar al Gobierno de la situación general en aquella zona andaluza.

## BOLSA

Madrid, 2

### Cotizaciones

Deuda 4 <sup>o</sup> . interior. . .	61'75
Id. 5 <sup>o</sup> . amortizable . .	76'00
Idem 4 <sup>o</sup> . idem. . . . .	00'00
Banco de España . . .	530'00
Español de Crédito. . .	00'00
Hispano Americano. . .	205'00
Tabacalera. . . . .	00'00
Londres. . . . .	51'30
París. . . . .	41'50
Dólares. . . . .	10'54

APLAZAMIENTO

## Aviso importante

Después de escrito el suelto que publicamos en la segunda plana, sobre la salida de la Comisión almeriense para Madrid, recibimos el siguiente aviso:

«La Comisión de fuerzas vivas que habla de salir esta tarde para gestionar en Madrid la continuación de fuerzas militares en esta capital y en Viator, ha conocido la orden telegráfica del señor ministro de la Guerra para que queden definitivamente en el Campamento de Sotomayor las fuerzas que allí hay y la promesa de solucionar de manera permanente las de esta capital. Por tanto, ha acordado aplazar su salida hasta el próximo domingo.—LA COMISION».

## Botica Central

DE LA VIUDA DEL LICENCIADO  
**José Pérez López**  
Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico  
REAL 15 — ALMERIA.

## GACETILLAS

### Nuevo diario

Pasado mañana aparecerá el nuevo diario local titulado «República», al que anticipadamente le deseamos mucha suerte.

### Sesión para hoy

Para ayer a las once de la mañana, estaba convocada la Comisión gestora provincial, con objeto de celebrar la primera sesión del presente mes.

Por falta de número no pudo reunirse.

La sesión se celebrará hoy en segunda convocatoria.

### Denuncias

En la Comisaría de Vigilancia, se han hecho las siguientes denuncias:

Serafin Mesa Gallardo contra un individuo conocido por Pepe (a) El Pintao), por haberle engañado en la venta de una yegua.

Maria del Carmen Zamora Pérez contra Francisco Fornieles Olmo, porque éste no le quiso abonar ocho pesetas de cerveza que había consumido, y el citado Fornieles denunció también que le habían sustraído un reloj de pulsera valorado en 75 pesetas.

Y Concepción Ortuño Jurado, que le había maltratado de palabra y obra, Fernando Miranda Quintana.

### Una cédula personal

Juan Ruiz Sánchez, guarda de jardines del Ayuntamiento, ha presentado en la inspección de la Guardia municipal, una cédula personal a nombre de José Fernández Quevedo, natural de Berja, de 66 años de edad, documento que ha encontrado en la plaza de Careaga.



## Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur et Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

Alsina, Mendoza, Florida y Campana

## CAMPANA

Saldrá de Almería el 22 de Julio de 1931, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un ent 527,50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267,50 id. id

### PRECIOS EN TERCERA

CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en camarote de primera segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo alujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Samarretos especiales de 3.ª clase de 24 y 8 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza

Para los de tercera clase comida a la española

### AVISO IMPORTANTE:

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directo para Marsella.

Para más informes: Sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S en C. Bulevar del Príncipe 75.- ALMERIA y Cortina del Muelle. 21 y 23 Málaga



## COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Julio el rápido vapor

### Marqués de Comillas

Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Julio el magnífico vapor

### Magallanes

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Julio el vapor

### URUGUAY

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica en la Compañía Española de Turismo, Avenida de la República 26.

## Vapores Correos Españoles

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Ciudad de Buenos Aires saldrá del puerto de Almería el día 6 de Julio el magnífico vapor

### ARGENTINA

Amplios salones, comedor, peluquería, fumador, etc. para los pasajeros de tercera clase. Dichos pasajeros van todos alojados en camarotes especiales, sin pagar suplemento de ninguna clase

## Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas viejas, útiles de cocina etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35/37; Losana, Príncipe 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano Majadores, 25, Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, 8; Morales, Conde Ofalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios Obispos Orberá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos; Ramón, Carretera de Granada, 31; Losano, Regocijos, 14; Lazo Molinos de Vient.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

## Matias López

Son los mejores del mundo

Pedidlos en ultramarinos y confiterías

Para estar bien informado lea usted "La Crónica Meridional"

## COMBINADA DE BARCELONA

A 65 pesetas la tonelada SIN MÍNIMUNS

Estos precios se entienden únicamente para las mercancías que nos consignen nuestros buenos clientes por conducto de la

## AGENCIA DOMENECH

PASEO DE COLON, 11 - BARCELONA

No admitimos a estos precios la carga destinada a los Señores Transportistas de Almería y Granada

Para más detalles:

## SOCIEDAD ANONIMA ROMERO

Avenida de la República, 2 moderno.

Apartado de Correos núm. 2

TELEFONO 66

ALMERIA

### A. Ramírez Sánchez

MÉDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Glorieta de San Pedro, número 1

### Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería Calle Granada, 35 37 - Almería

### HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLICAS

medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor, acedias, vómitos, náuseas, vómitos después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen un doloroso estómago, dígame lo noate

Para mayores datos dirigirse al Depósito. Sevilla. El autor Farmacia "El Globo" Tetuán, 20.

### S-STRERA

### HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4

PASEO PRINCIPE, 11 ALMERIA.